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УКРАЇНА 

 
Вступ. Особливе місце серед парфюмерно-косметичних товарів на 

українському ринку займають гелі для душу. Гелі для душу стали 
найпопулярнішим миючим засобом в кінці минулого століття і продовжують 
займати лідируючі позиції. Це обумовлено тим, що, на відміну від мила, гель для 
душу впливає на шкіру дбайливіше, не порушуючи її кислотно-лужного балансу, 
а також тим, що дає можливість кожній людині вибрати свій миючий засіб, 
виходячи зі споживчих переваг і особливостей шкіри. На споживчому ринку 
України постійно з'являються нові товари і виробники, як українські, так і 
зарубіжні, які використовують нові технології виробництва та сировину, яка 
безпосередньо впливає на якість та безпечність товару.  Ще одним трендом 
останніх років стало поступове витіснення гелів для душу українського 
виробництва імпортною продукцією [1].  

Визначальним фактором успіху товару на споживчому ринку є його якість і 
безпека. В першу чергу це відноситься до парфюмерно-косметичних товарів, які 
мають безпосередній контакт з шкірою людини. Тому до цих товарів 
пред'являють жорсткі вимоги якості за органолептичними та фізико-хімічними 
показниками. В умовах засилля парфюмерно-косметичних товарів 
закордонного виробництва, а також підвищення вимог споживачів стосовно 
якості та безпечності цієї продукції косметичної промисловості проведення 
експертизи якості косметичних гелів, на прикладі гелів для душу є необхідним 
та актуальним завданням. Тому, за мету роботи поставлено застосувати 
методи сенсорного та хімічного аналізу для проведення експертизи якості гелів 
для душу, що реалізується торгівельною мережею м. Кропивницького та надати 
рекомендації споживачам щодо вибору якісного гелю за низкою показників 
якості для даного виду продукції. 

Матеріали та методи. В якості об’єктів дослідження були обрані найбільш 
популярні, згідно результатів роздрібних продаж, зразки гелів для душу різних 
торгових марок іноземного та вітчизняного виробництва, що користуються 
підвищеним попитом серед споживачів та широко реалізуються в торгівельній 
мережі м. Кропивницького, а саме торгових марок, «Dove», «Gapchinska», «LE 
PETIT MARSEILLAIS», «Palmolive», «Fa» (табл.1).  

Результати та обговорення. Проведення ідентифікаційної експертизи 
пакування, маркування, визначення органолептичних і фізико-хімічних 
характеристик зразків гелю для душу здійснювали за стандартними 
методиками, сучасними методами з використанням відповідного обладнання 
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згідно з вимогами ДСТУ 4315:2004 [2] на базі хімічних лабораторій природничо-
географічного факультету Центральноукраїнського державного педагогічного 
університету імені Володимира Винниченка. 

Таблиця 1  
Загальна характеристика об’єктів дослідження – зразків гелів для душу 

№ 
Назва торгівельної 

марки 
Найменування 

фірми-виробника 
Найменування і місцезнаходження 

виробника 

1.  Palmolive 
Colgate-Palmolive 

Company 
Казахстан,050009,Алмати,пр.Абая 

151/115. 

2.  Dove Unilever 
Deutschland Produktions Gmbn Co. 

OHG .Alter Postweg 25, D-21614 
Buxtehude,Deutschand. 

3.  
LE 

PETIT MARSEILLAIS 
«Johnson & Johnson 

S.p.A» 
Віа Ардеатіна км.23,500, Санта 

Паломба,00071,Помеція,Рим,Італія. 

4.  Fa 
Schwarzkopf&Henkel 

Production Europe 
GmbH&Go. 

Henkelstrasse 67,40589 
Duesseldorf,Deutschland 

5.  Gapchinska 
УІ ТОВ СП «Вельта-

Косметік» 

пр.Свободи, 2-б, м.Дніпро, 
Дніпропетровська обл.,49019, 

Україна. 

 
Всі досліджувані зразки були запаковані в полімерні флакони, об'ємом 200 

мл з ковпачком типа фліп- топ, які щільно закупорювали флакон, виключаючи 
можливість витоку гелю. 

Упаковка всіх зразків була цілою, без видимих пошкоджень, що забезпечує 
безпечність і збереження продукції. 

Дослідження маркування обраних зразків гелів для душу показали, що 
інформація на флаконі чітка, незмивна з упаковки в умовах використання 
продукції і повністю відповідає вимогам національного стандарту України ДСТУ 
4315:2004. 

  Під час проведення досліджень за органолептичними показниками було 
виявлено, що усі зразки гелів для душу мають відповідну консистенцію, колір та 
запах, що зазначені у стандартах та технічних описах для гелів для душу та не 
мають видимих дефектів, що свідчить про якісне проведення технологічних 
процесів виробництва. Таким чином, можна стверджувати, що органолептичні 
показники всіх досліджуваних зразків відповідають вимогам ДСТУ 4315:2004 [2]. 

З фізико-хімічних показників якості гелів для душу нормують масову частку 
ПАР (%), масову частку хлоридів (%), піноутворювальну здатність та стійкість 
піни. Дані зразки були досліджені за деякими фізико-хімічними показниками 
(вміст хлоридів, концентрація водневих іонів (рН), піноутворення, піностійкість 
тощо).  

Встановлено, що всі досліджувані зразки гелів для душу №1-5, зі 
значеннями показника рН  відповідно 5,9; 5,0; 5,6; 6,3; 6,0 відповідають вимогам 
стандартів та мають слабко-кислу реакцію середовища. 

Для визначення піноутворювальної здатності [3] готували зразки води із 
заданою жорсткістю. Використовуючи, приготовлені еталонні зразки води із 
заданою жорсткістю, готували розчини досліджуваних зразків гелів для душу з 
масовою часткою 0,5%. Розчини готували не пізніше, ніж за 30 хвилин та не 
раніше, ніж за 2 години, до початку випробування. Всі скляні частини приладу 
промивали хромовою сумішшю та споліскували дистильованою водою до 
нейтральної реакції середовища. Піноутворювальну здатність визначали при 
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температурі 370С. Дослідження проводили за методикою: спочатку 
заповнювали ділильну лійку – аналог приладу Росс-Майлса 200 см3 одержаним 
розчином гелю та закріплювали її на лабораторному штативі таким чином, щоб 
її вихідний отвір знаходився на відстані 900 мм від рівня рідини у циліндрі та 
забезпечували потрапляння струменя рідини у центральну частину 
лабораторного циліндру. Далі відкривали кран ділильної лійки, включали 
секундомір та вимірювали висоту стовпчика піни у міліметрах (Но). Через 5 
хвилин знов вимірювали висоту стовпчика піни у міліметрах (Н5). Відношення 
одержаних результатів  ((Н5)/(Но)) дозволило визначити показник стійкості піни. 
По кожному досліджуваному розчину провели не менше 5-7 паралельних 
вимірювань та оцінили достовірність результатів шляхом математичної 
статистичної обробки. Одержані результати щодо піноутворення, піностійкості 
зразків гелів для душу наведені у таблиці 2. 

Таблиця 2 
Результати дослідження піноутворювальної здатності та піностійкості 

зразків гелів для душу 

Найменування 
показника 

Зразок 

1 2 3 4 5 

Пінне число, 
мм 151 143 140 150 165 

Вимоги ДСТУ Не менше 145 мм 

Стійкість піни, 
ум.од. 

0,97 0,97 0,93 0,99 0,98 

Вимоги  В межах 1 ум.од 

 
Встановлено, що стандартне значення пінного числа – не менш 145 мм 

виявлено у зразків гелів для душу № 1,4,5, в той самий час за показником 
стійкості піни всі досліджувані зразки відповідають нормам стандартів. 
Враховуючи комплексну оцінку піноутворювальної здатності (пінне число та 
піностійкість) зразків гелів для душу повністю відповідають вимогам зразки № 

При використанні гелів для душу важливим показником є також стійкість 
піни у часі, тому під час дослідження додатково вимірювали стійкість піни у часі 
(протягом 30 хв.) та будували кінетичні криві. Так, найстійкішими виявились 
зразки 1 та 5; стійкість їх піни не змінювалась протягом 30 хв. спостереження. 
Результати дослідження свідчать, що всі зразки гелів для душу можна віднести 
до піностійких за часом, окрім зразку 2, у якого спостерігали різке зниження 
об’єму піни під час експерименту. 

Аналіз результатів дослідження фізико-хімічних показників якості зразків  
гелів для душу відповідно до ДСТУ 4537:2006 [2] представлений в таблиці 3. 

 
Таблиця 3 

Результати дослідження деяких фізико-хімічних показників якості 
зразків гелів для душу відповідно до ДСТУ 4537:2006 [2] 

Назва показника 
Нормативне 

значення 

результати дослідження 

1 2 3 4 5 

Масова частка NaCl, % не більше 
ніж 

≤6 % 3,12 3,58 1,77 2,35 0,88 

Пінне число, мм не менше ніж 145 151 143 140 150 165 

Стійкість піни, ум.од., в межах 1 ум.од 0,97 0,97 0,93 0,99 0,98 

Рн 3,5-8,5 5,9 5,0 5,6 6,3 6,0 
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Висновки. Одержані результати органолептичних та фізико-хімічних 
досліджень показали, що майже всі досліджувані зразки відповідають вимогам 
ДСТУ 4537:2006 [1]. Таким чином, під час проведення експертизи якості зразків 
гелів для душу методами сенсорного та хімічного аналізу за низкою показників 
якості було встановлено, що усі зразки мають задовільну якість та можуть бути 
реалізовані у торгівельній мережі м. Кропивницького. На основі даних показників 
якості розрахували коефіцієнт порівняльної оцінки конкурентної спроможності 
та лідерської позиції гелів для душу. Лідером виявився зразок гелю для душу 
№5 українського виробника. 
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